

Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

LA DUMA

No creí jamás en el triunfo de Rusia cuando luchó contra el Japón. País acostumbrado a manejar el látigo, carece de bizarría. ¿Habéis conocido algún héroe (verdadero héroe, entendámonos) que sea cruel?

La ferocidad como la frivolidad es signo de escasa pujanza. Cuando París gritaba: *A Berlin!*, no atinaba en sus pasados lustrados de desenfreno. Cuando Petersburgo multiplicaba los iconos, no pensaba que el *nagaiker*, que azota espaldas indifensas, no es arma para sergrimada en un combate moderno.

Tampoco creí en la revolución de ese imperio autócrata. Condiciones de suelo, de raza, de atmósfera, de atavismo, etcétera, pesan sobre todo espíritu de rebelión contra la servidumbre. Es más bien un gemido que una protesta.

A pesar de los Clemens, Ossinski, Lisogub, Jacobo, Estefanovich, y Hessa, Helfman, Vera Zassulich, Sofia Perovskala, Sergio Kranwchinsky y tantos otros, yo he dudado. Desde luego es fructífera la sangre de los mártires. Pero fluctúan allí las ideas entre el apostolado de un Tolstoi y las señalizaciones de un Kropotkin, entre un neomisticismo raro y un altruismo extrahumano y fantástico.

La verdadera idea motriz, el pensamiento eje, formidable, de empuje soberano y aguante supremo, no se había notado. Es más; había para pensar que era punto menos que imposible que se produjese. ¿Habría ambiente? ¿Lo había para su gestación y desarrollo?

Continúo en mis dudas; pero declaro que me aproximo hoy más a la confianza. En una de las sesiones de la Duma se combatió bravamente por la abolición de la pena capital.

Es buen signo, no una demostración palmaria de vitalidad e impulso. Muchos siglos de llamar *amo* al czar, dejan sedimento de servilismo. Se viene la adulación a los labios como la oración. En realidad, es un rezo. La leyenda, la historia, la costumbre, el ejemplo, avestaron al ser, lo hicieron a la humillante y casi inconsciente pleitesía. El suelo, el alma y el cuerpo están dados al señor desde el primer suspiro, la primera mirada y el primer rayo de luz del entendimiento.

¿Variar todo eso por una rápida y profunda revolución? La de las conciencias—única eficaz—que ha de preceder fatal y necesariamente al hecho, no se puede haber operado aún.

Veá, en apoyo de esto, lo que a un con-responsal decía un oficial de la escolta del czar:

—Puedo asegurar a usted que la gran masa de los aldeanos es todavía ciegamente adepta al emperador, y bastaría un Kamamiento a su amor a la dinastía para provocar un movimiento imponente contra los agitadores revolucionarios.

Habría choque, indudablemente. Mas no réis en el vigor de los hijos de la estepa, que todavía son esclavos—más aún que de la férula del czar—de su odio a los semitas.

Tendrán, frente a la autocracia, el valor negativo de dejarse matar a montones. Eso no es una revolución, eso será un martirio. Recordad las páginas del autor de *Resurrección* y las simplicidades del *pope Gapon*.

La resistencia pasiva es tan utópica como la radical transformación con que soñara el que escribió *La conquista del pan*. Entre ambos extremos se halla el punto accesible. Pero es allí donde lo exento de vaguedad no prosperará fácilmente. Surgen las revoluciones, no se organizan. Y surgen cuando, siéndoles el medio favorable, se asocian y armonizan desde las cualidades atómicas a las de pensamiento y acción. Entonces todo movimiento popular es ola brava, arrasadora, invencible.

Cuando el czarismo no recibió golpe mortal a raíz de Misklen, no es de esperar que se lo venza definitivamente con alteraciones aisladas. Menos aún con la prédica o el desbarro. Todavía menos con el explosivo. Este asusta e impresiona tanto o más a las bajas capas sociales que al poder entronizado.

Aquí en España nos estremae todo. ¡Oh, poder de la distancia! El mismo Pedro Kropotkin, el pretendido ogro, es un buen señor apenas conocido en Rusia. ¿Os asombró? De él dice el revolucionario *Stepeniak*, su compatriota, lo que sigue: «No es, como se cree en toda Europa, el jefe indiscutible del nihilismo. Ni si-

quiera tiene asomo de influjo en el movimiento revolucionario ruso.»

Y el mismo *Stepeniak* añade: «Por eso actos tales como la muerte de Alejandro II y la explosión en el palacio de Invierno, fueron para los refugiados *sorpresas tan grandes como para todo el mundo*». ¿Faremos en esos arranques supremos de lo acogotado? Como siempre, sí. No como cosecha. La Duma prepara el terreno. Eso hay que elogiar. Fuera de eso, no cabe fejarse ilusiones. Los Gorki de aquí a un siglo tendrán todavía tipos que copiar de *las bas fonds*.

Todo el secreto del servilismo está en la falta de sol. El Norte es una ranura. Hasta en sus grandezas hay servidumbre. Cuando la opacidad no vence a las voluntades, anula las conciencias. Falta el principal elemento de rebeldía: la luz del céntil.

Sebastian Gomila.

LA FERIA DE VALENCIA

TRENES BARATOS

Con motivo de la feria de Valencia se han concedido billetes baratos de ida y vuelta desde diferentes puntos de España.

Los precios desde las estaciones de esta región son los siguientes:
Desde Murcia 47 pesetas en primera, 36 en segunda y 21 en tercera.

Desde Cartagena, 55, 42 y 25, respectivamente.

Desde Alicante, 25, 19 y 11, id.

Desde Albacete, 28, 21 y 12, id.

Los billetes se expenderán desde el 20 de Julio al 1.º de Agosto y servirán para regresar desde el 21 de Julio al 2 de Agosto.

Se concede el transporte gratuito de treinta kilogramos de equipaje.

Rigen las demás condiciones acostumbradas en estos servicios especiales.

LAS FIESTAS DE ELCHE

Hace días que nuestra primera autoridad local viene ocupándose de este proyecto que, por circunstancias especiales, bien puede calificarse de empresa magna. De un lado la escasez de medios y las condiciones de localidad que no permiten llevar a la práctica algunos de los festejos, de fácil adaptación en otras poblaciones, y que por lo que tienen de cultos encieran en sí los mayores atractivos; de otra parte la necesidad, el compromiso de honor que Elche ha contraído y que obliga, no solo a las autoridades, sino a todo un pueblo, aun a trueque de los más caros sacrificios, a organizar un programa que, aunque no rebosa de galas y esplendores, evidencie la voluntad, los buenos deseos, la gratitud con que los ilicitanos—y tanto como ilicitanos como españoles—corresponden a los agasajos, a los homenajes que un puñado de hijos de Elche merecieron no ha mucho en la hospitalaria y culta ciudad de Orán.

Orán no debe ser ya para los hijos de Elche una población extranjera; es, como dijo un distinguido compañero, nuestra acera de enfrente. De allí vendrá a presenciar las próximas fiestas de Agosto, una muy distinguida representación, a la que acompañarán más de mil expedicionarios. «Le maire», «e préfet», una comisión del Ayuntamiento, el director del Liceo, el de la banda militar del Regimiento de Suavos y M. Damaré con la civil que dirige. También han anunciado su visita el Conde de España en aquella población y otras personalidades.

Al pueblo de Elche, que nunca permaneció sordo a la voz de sus deberes, no se le oculta que se acerca el instante en que ha de dar prueba elocuente de la hidalguía, de la hospitalidad, de la confraternidad con que quedamos obligados por el pueblo oranés, desde que en hora feliz para el buen nombre de España, la banda de música «Blanco y Negro» pisó el suelo argelino.

Por el arte, uno de los caminos por el que los pueblos marchan a la realización del ideal supremo de emancipación y universalidad, conquistamos el primer puesto en el certamen internacional de bandas celebrado en Orán: por el homenaje que en breve haremos de tributar a la simpática y respetable expedición, mereceremos sin duda alguna el dictado de aulicos, nobles y agradecidos. La iniciativa de la autoridad es, como nó, el factor principalísimo en estos casos, pero ella no bastaría, por poderosa que fuese, si le faltara la cooperación desinteresada, decidida y entusiasta de todos los ilicitanos.

Precisa, pues, que todos los hijos de Elche, desde los que ocupan los puestos precocitados de la fealdad, hasta la modesta esfera del obrero, cada cual en la medida de sus fuerzas se agrupen todos, absolutamente todos, como un solo hombre, y prestar el valioso concurso que de ellos reclama la autoridad pública para recibir dignamente a los que en plazo

corto honrarán con su visita a la hospitalaria Elche.

Tenemos contraído un compromiso de honor, y no ha de haber un solo ilicitano que lo rehuya.

Elche sabrá cumplir con su deber.

U. R.

17 Julio.

DIARIO DE MURCIA

LAS FIESTAS DEL CARMEN

Han pasado las fiestas del Carmen, que con sus novenas y veladas nos han tenido preocupados y absorbidos durante nueve días. Para todo ha habido concurrencia, para todo. La pequeña capilla de la Portería y el gran templo de los Carmelitas, se han visto llenos todas las noches de novena y el día de la solemnisma función; por la calle de Cartagena, en las dos noches de la víspera y del día de la Virgen, han pasado el Barrio y media Murcia; y en el Jardín ha sido este año la concurrencia tan extraordinaria, que se han colocado sobre 1,300 sillas y han faltado. La ciudad ha tenido en ese Jardín casi todas las noches lo más selecto del señorío y la huerta ha enviado el día de la Virgen una representación de mozas y de mozos llenos de arrogancia y bizarría. Lo mejor de todo ha sido que este año no ha habido nada que lamentar: ni muerte, ni herido, ni riña, ni palos, ni escándalo, ni alarma, nada. Alguna vez se han de empezar a hacer las planas de las fiestas populares, sin mancharlas con borrones de sangre. ¡Y adiós, barrio del Carmen, jardín de Florida Blanca y calle de Cartagena, adiós; y hasta el año que viene!

Tiene la Virgen del Carmen en el templo de su nombre, dos efigies; una la que está en la capilla que fue antigua portería del convento, y otra la titular, la que está en el camarín fantástico del altar mayor, y a la que el párroco D. Antonio Vidal puso sobre un trono de nubes y rodó de un cielo esplendoroso poblado de querubines para presentarla como en un pedazo pequeño de la Gloria. Estas dos imágenes no tienen gran mérito artístico, sin embargo; pero les basta su representación, su nombre y la piedad que inspiran para producir gran efecto.

De más mérito y de más tradición, son las esculturas del Santísimo Cristo de la Sangre, el titular de la procesión del Miércoles Santo, y del Santo Cristo de las Penas, que es un busto de un *Baco Homo*, muy angustiado y dolorido. Quizás es esta efigie la que tenga más tradiciones en Murcia; porque en todos, o casi todos los testamentos hechos en los últimos siglos constan las Tres Misas al Santo Cristo de las Penas; con las cuales los que se despedían piadosamente de este mundo, dejaban esa, que creían indefectible recomendación para su alma.

Pero la escultura artística que hay en el Carmen, es una Purísima, de Salzillo, que está en la capilla de la Comunión, junto a la sacristía. Aquella es una genialidad del gran artista. Es una Virgen, una doncella hermosa, más real que las de Murillo, pero idealizada por una expresión de gracia sobrenatural, que no parece sino que la imagen está diciendo aquello de *Fecit mihi magna, qui potens est*.

Nunca que voy al Carmen dejo yo de ver esos dos Santos Cristos, que me acongojan y que me recuerdan las generaciones pasadas que duermen el sueño de los sepulcros; pero tampoco dejo de ver aquella Virgen arrogante, majestuosa, bella, dulce «super mel et favum», que me habla de una inmortalidad donde se vive una juventud eterna, feliz y bienaventurada.

Yo tengo estos gustos y los he tenido siempre; porque estas emociones estéticas ponen en su punto la realidad de otras. Las del arte son eternas y estas que producen las bellezas que pasan, sabe uno que no serán mañana las mismas; ni objetivamente, ni subjetivamente.

Sin embargo, tal noche, como anteanoche, se sale deslumbrado del jardín de Florida Blanca y aturrido. Se sienta uno en una silla y cae por casualidad al lado de una joven, que no bien se hace uno cargo de ella, cuando la ve tan hermosa, que se olvida uno de los años que tiene, se afusa uno el bigote, se apaña la cervata y el cuello, se arregla los puños y se yergue un tanto, no como si pretendiera presumir, pero sí como queriendo manifestar que está allí tan rendido como si estuviese haciendo la vela y alumbrado a una bella obra hechura en carne humana de la augusta divinidad creadora.

Pues cátae, que si uno se sija en las que pasan, no sabe decir cuál es mejor, porque todas tienen líneas, ondulaciones, aire, gallardía, juventud, juventud sobre todo, lo mismo las que llevan enantadores y artísticos sombreros, que las que

solo adornan su cabeza con el pemo de nieve de los jazmines embriagadores.

Pero sucede que de aquel conjunto de tantas bellezas, no resulta el femenino dominante y tirano; éste, no se suma con la multitud; se da todo él en una, en ella, en la Dulcinea, que se lleva en el pensamiento, como dijo en su laureada poesía el amigo Tolosa. En esos grandes concursos lo que se suma es la belleza, y ésta, idea pura, no excita la codicia del deseo.

No sé por qué he venido a parar en estas disquisiciones: creo que ha sido por llegar a la conclusión de que en el jardín de Florida Blanca habían muchísimas murcianas guapísimas de todas clases y que daba gusto verlas y contemplarlas. Pues conste así.

LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Realmente no ha sido muy afortunado el primer intento de fundar en Murcia esta Asociación que existe dando señales de mucha vida en Alicante, Valencia y otras capitales. Tal vez tenga yo en el éxito desgraciado parte de culpa, pero no toda ella es mía, ni yo he hecho nada por mí solo.

Haré una breve historia. Se reunieron los periodistas de Cartagena para constituirse ellos en Asociación y entre los acuerdos que tomaron fué uno el de invitarnos a los de Murcia a que hicieramos lo mismo, con el objeto de llegar unidos a la Asociación provincial, comisionando a D. Obedilio Moncada para que nos comunicara personalmente su acuerdo y poniéndose al habla conmigo realizáramos aquí su deseo. Vino el Sr. Moncada, nos reunimos con él los directores de todos los periódicos locales, algunos periodistas y yo, convenimos todos, sin excepción, llevar el pensamiento adelante, para lo cual se nombró una comisión compuesta de los señores Perri, Paró, Ortega, Blanco y Arnaez y del que suscribe, para que estudiando los reglamentos de otras sociedades análogas presentase un proyecto para la que tratábase de fundar en Murcia.

Se hizo el proyecto y se aprobó en una reunión que celebramos los designados, excepto el Sr. Ortega, que estuvo representado por el Sr. Franco, aceptando todos la clase de socios protectores, porque los reglamentos de la Asociación de la Prensa de Valencia y de Alicante los tienen también.

Hasta aquí la gestión privada para la Asociación de la Prensa de Murcia, obra, como se ve, de una comisión de periodistas, no mía.

En la sesión, bastante concurrida, que se celebró en el teatro, ya sabe todo el mundo lo que ocurrió: que no nos acordamos algo y quedara como constituida la Asociación, por ver si las diferencias de criterio que allí surgieron podían modificarse después, llegando a una avenencia fraternal todos los periodistas. Pero he visto que no, que por el contrario las diferencias se han agrandado y que la desbandada de los periodistas es general; unos por la cuestión de los socios protectores y otros por motivos que no han adividido.

En vista de esto, yo, por mi parte, que no he tenido ningún interés personal en el asunto, y que he sido requerido para intentar la Asociación, viendo lo difícil que es armonizar voluntades y aunar personas, dije: «Aquí no ha pasado nada y no hablemos siquiera de la Asociación de la Prensa de Murcia»; pero como todo lo gestionado lo ha sido también por una comisión de los cuatro directores de los periódicos diarios de esta ciudad, yo los cité, con la Junta directiva, para que haciéndose cargo de todo, resuelvan lo que quieran.

Sirvan estas líneas de contestación a mis amigos y compañeros los señores Baró, Jara y García y a los sueltos de *La Verdad*; y al mismo tiempo de explicación al público.

José Martínez Torral.

SUSCRIPCION para los pobres colonos de la Alberca, víctimas del incendio que les destruyó sus cosechas, la tarde del 15 del corriente:

—Recaudado en la librería de Tornel, San Pedro 17:

Suma anterior: 5 pesetas. Hijos de E. Peñañel, 5; D. Joaquín Bosque, 1; don Pedro Arroz Albea, 3; D. Francisco Pató, 5.

—Recaudado por la comisión de vecinos de la Alberca:

Excmo. Sr. D. Juan de la Cierwa, 25; D. Mariano Palarea, 25; Sres. Abellán Hermanos, 10; D. Joaquín Martínez Teller, 2; V. S. N. 1; D. Juan Pedro Navarro, 10; Uno, 2; D. Pedro García Villalba, 25; D. José B. aya, 10; D. Juan Antonio López Sánchez Solís, 3.

D. Antonio López Gómez, 10; D. José Antonio Rodríguez, 2; D. Francisco Tortosa, 2; D. José Poveda, 2; D. Lucindo García Pastor, 2; D. José Martínez Teller, 2; D. Adolfo Calderón, 2; D. José Servet

Brugarolas, 4; D. José Servet Magenis, 5; D. Ramon Servet Magenis, 5.

D. Sebastián Servet Magenis, 4; D. Juan Quer Lantisco, 2; D. Francisco Vicente de la Cruz, 5; D. Jesús Paredes Buendía, 5; D. José Ruiz Sanchez, 5; D. Francisco Carrasco, 5; D. Francisco Beltran Tomás, 5; D. Francisco Torres Vera, 5; D. Andrés Vera Añaga, 5; D. Patricio López Ortega, 10; D. J. Dámaso García, 5.

DE LAS MEMORIAS DE UNA ARTISTA

Llegamos a Cincinnati. Debíamos dar allí tres representaciones y después partiríamos para Nueva Orleans. Por fin vamos a ver el sol. Ireemos a recalcar nuestros pobres miembros doloridos por tres meses de frío mortal. Vamos a respirar a plenos pulmones, a ventanas abiertas, el aire puro y fresco, en vez de la atmósfera sofocante y anemiente de los *steamers*. Yo me duermo, y los ensueños tibios ó perfumados vienen a encantar mi sueño. Un golpe brusco dado en la puerta de mi cabina me despierta... La abro, y Janet, seguida de d. Abbey, me hace señal con la mano de no hablar.

—¡Chit! Entra en puntillas de pies y cierra la puerta. ¿Qué hay? ¿Qué sucede? —Lo que pasa—contesta Janet—es que las abundantes y recientes lluvias han aumentado de tal modo el caudal de agua del lago Pontchartrain que no podemos pasar. Hay que hacer por este motivo un desvío que durará cinco ó seis días.

—Pero, ¿por qué? ¿Está acaso roto el puente?

—Todavía no, pero se conmueve y cruje bajo el terrible empuje de las aguas. El maquinista del tren piensa que todavía puede pasar; pero es recién casado y se anima a intentar el paso solo a condición de que le deis dos mil quinientos dólares (dos mil quinientos francos), que enseñada enviará a Mobile, punto donde residen su padre y su mujer. Si llegamos al otro lado, nos devolverá el dinero; si no, queda para su familia.

Confieso que yo me quedé estupefacto de admiración por este valiente y exclamé:

—¡Sí, sí, dadle los doce mil francos y pasemos!

Ya he dicho que viajaba generalmente en tren especial. Mi tron no se componía, pues, sino de tres coches y la máquina.

No dudé un solo instante de esta criminal lecura y no previne a nadie, excepto a mi hermana y a mi querida Guérard, mi fiel camarero Claudio y Felicia. El cómicc Anglo, que dormía en la cabina de Janet en este viaje, supo enseñada lo que sucedía; pero era valiente y tenía fe en su estrella. La suma acordada fué remitida al maquinista, que la envió en el acto a Mobile. Yo tuve solamente en el momento de partir la visión de la responsabilidad que asumía, pues yo arriesgaba, sin su consentimiento, la vida de veintiseis personas; pero era demasiado tarde. El tren, lanzado con una espantosa velocidad, había ya entrado en el puente de barcas.

Yo me había sentado sobre la barandilla, el puente se hundió y balanceaba como una hamaca, bajo el estuerozo vertiginoso de nuestra carrera. Cuando estuvimos a la mitad del puente se hundió tan profundamente, que mi hermana me tomó del brazo y cerró los ojos agitada, nerviosa, pero valiente. Yo creí, en efecto, como ella, que el minuto supremo había llegado. Y ¡cosa abominable! no pensé ni un segundo en los que estaban llenos de confianza y de vida y que yo sacrificaba y mataba. No pensaba más que en una cabecita querida que iba a llorar.

Pero no estaba inscrita para este día en el libro del Destino. El tren se enderezó y medio saltando, medio rodando, llegamos a la otra orilla. Detrás de nosotros, una sacudida y un cataclismo terrible, una columna de agua que cae en cascada ruidosa; el puente se había hundido.

Dejé a este valiente mecánico los doce mil quinientos francos; pero no tenía la conciencia tranquila, y durante mucho tiempo mis noches fueron turbadas por las más horrosas pesadillas, y cuando uno ó una artista me hablaba de su bebé, de su madre, de su marido, que les sería tan dulce ver de nuevo, me sentía palidecer y una profunda emoción me angustiaba. Sentía una piedad profunda por mí misma.

Sarah Bernhardt.

«Boletín oficial»

El del día contiene:
R. O. relativa a los verificadores de contadores eléctricos.

Id referente a los exámenes para ingreso en el cuerpo de Torreros de Faros.

Anuncios de cátedras vacantes.
Distribución de fondos de la Diputación provincial.

Edicto de contribuciones.
Estado de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Cartagena.

Edicto de la alcaldía de la misma ciudad.

CRIMEN EN TORRELAGUNA

(POR TELEGRAMA)

Padre brutal

Madrid 17 (11 n)
Comunican de Torrelaguna noticias de un crimen que ha causado gran indignación.

Lorenzo Díaz é Isabel Ruano charlaban de amores a la puerta de la casa de la segunda.

El padre de la novia los sorprendió y mató de un tiro al novio.

La muchacha aterrorizada huyó. El criminal se presentó al juez, declarando que a causa de los noviazgos su hija le tenía abandonado y que se proponía matar a ambos, pero que la huida de su hija la salvó.

El asesino es viudo y de pésimos antecedentes.

UN HALLAZGO INQUIETANTE

Dentro de pocos días harán su entrada en Londres tres seres extraños que van a sumir en profundas perplejidades al mundo científico.

He aquí la parte conocida de su historia:

Un explorador británico, Mr. Heine-man, viajando hace poco por los bosques vírgenes de la América Central, vió que huían de él y se refugiaban en una gruta atulando llenos de pánico, tres animales que parecían hombres ú hombres que se asemejaban a los brutos.

Curioso y audaz, el viajero penetró en la gruta y logró capturarlos sin gran esfuerzo, y en breve los llevó a Inglaterra.

Son microscópicos; su cabeza, de forma puntiaguda, tiene 10 centímetros de diámetro. El mayor mide 1'20 metros y los pequeños 90 centímetros.

Parecen monos perfeccionados ú hombres primitivos. Se expresan por medio de alaridos y no muestran ferocidad ni malos instintos.

Además, son agradecidísimos, y a la más ligera caricia corresponden con exageradas demostraciones de contento... Decididamente no son hombres.

CARTAGENA

Las corridas de feria

Mañana saldrá para Sevilla una representación de la Tienda-Asilo de San Pedro, acompañado del inteligente empresario de este circo taurino D. José Aragón, con objeto de hacer el apartado de los bichos de Ibarra y Cámara, que han de lidiarse en las próximas corridas de feria.

Hay la esperanza de que traerán dos corridas excelentes.

El excelentísimo señor marqués de Guadalest, actual poseedor de la ganadería de Cámara, ha ofrecido al Sr. Aragón ir él mismo al carrado a escoger sus toros, porque quiere mandar a Cartagena los mejores ejemplares que tenga.

El dueño de la de Ibarra, Sr. Parladé, sin hacer igual ofrecimiento, nos consta que tiene el propósito de dejar bien sentado su pabellón.

Ambos ganadores son inteligentes y por demás entusiastas y se hallan dispuestos a que el cartel que tienen sus toros en esta región no decaiga y no queden defraudadas las esperanzas de los forasteros, que según noticias, vendrán a Cartagena este año, en número considerable, siquiera sea por ver *dos* buenas corridas, ya que el resto del programa de nuestros festejos, carece en absoluto de importancia.

En este caso, bien merecerá la pena de que vengam a visitarlos por breves horas nuestros comprovincianos.

Los recientes triunfos de Maehaquito, cuyo diestro se halla en nuestros desfiladeros de ayer, y los conseguidos por Bienvendida en las últimas corridas, han despertado el entusiasmo entre los aficionados de esta ciudad.

El ganado llegará a Cartagena en uno de los últimos días del presente mes.

Viajeros

Procedente de Andujar, ha llegado a esta el teniente alcalde y rico comerciante de dicha población, D. Alfonso Carraso.

Sea bien venido.

—En el correo-expres de esta tarde salen para Madrid, D.ª Clotilde Moncada, y familia y D. José Azarola, ingeniero de la fábrica de electricidad Alhambra.

Deliciosa obsequio

La maestra de este Arzobispado, deseosa de expresar de algún modo su consideración y afecto, obsequió ayer a la señorita Carmen Añaga, hija del capitán general del Departamento, con una artística y preciosa cestita de flores del tiempo, traídas expresamente de los bellos jardines de la capitál de la provincia.

Correo de Orán

Este mañana ha entrado en este puerto, procedente de Marsalla y Orán, el magnífico vapor francés «Ville de Naples», con 255 pasajeros y 35 toneladas de harina, maíz, garbanos y bacalao para el comercio de esta región.

Dicho buque saldrá esta misma noche para los puertos de su procedencia.

ORIHUELA LA RECONQUISTA

Detalles de la fiesta Orihuela 17 (10'17 m.) Como anunció, se ha celebrado hoy solememente el aniversario de la reconquista de Orihuela por D. Jaime I, hecho memorable ocurrido el 17 de Julio de 1264.

EL INDULTO

Mitín de los radicales Madrid 17 (11 m.) Se ha celebrado el mitín de los obreros radicales que estaba anunciado. Se acordó pedir el indulto de los presos por delitos sociales, políticos y de imprenta.

SAN SEBASTIÁN

Automóvil despedido San Sebastián 17 (1'5 m.) Ya anoche, los distinguidos donostiarra Colmenares y Marquese regresaban en automóvil del Alto de Miracruz. Otro automóvil les dió un topetazo, cayendo despedido desde una altura de diez y ocho metros al río Oyartzin.

La huelga de albañiles

Trabajos para conjurar Madrid 17 (11 n.) El gobernador trabaja para conjurar la huelga de seis mil albañiles. Solicitan éstos la renovación del contrato del trabajo y algunas mejoras, incluso el aumento de dos reales en los salarios.

NOTICIAS DE RUSIA

Atentado contra un tren.—Muertos y heridos San Petersburgo 17. Telegrafían de Moscú que los revolucionarios hicieron descarrillar un tren cerca de Hazan. Resultaron quince muertos y treinta y siete heridos.

ATENTADO REGIO

El expediente contra la policía Madrid 17 (12 t.) Se ha terminado el expediente gubernativo contra la policía instruido con motivo del atentado.

Se ha comprobado que varios policías no cumplieron las órdenes del gobernador. Se culpan unos a otros. Es probable se decreten numerosas cesantías.

INFORMACION POLITICA

El viaje del presidente Madrid 17 (12 t.) Lopez Dominguez se propone marchar mañana a San Sebastián, donde permanecerá hasta el 6 ó el 8 de Agosto en que se marcharán los reyes. Necesitándose celebrar Consejo vendría a Madrid, marchándose seguidamente.

AGRESION A LOS CIVILES

Un muerto y varios heridos Toledo 17 (12 t.) En Lagartera, al conducir la guardia civil al secretario del Ayuntamiento, autor del robo al Municipio de 33 585 pesetas, el público se amotinó, intentando lyncharlo.

UN DESCARRILAMIENTO Desgracias Madrid 17 (2 t.) Telegrama oficial de Terrelodones comunica que esta madrugada pasó cortado, el tren 1002.

EL ARSENAL DE CARTAGENA

Aznar y el ministro Madrid 17 (2'30 t.) El general Aznar ha visitado al ministro de Marina, exponiéndole la situación del Arsenal de Cartagena. En breve se agotarán los créditos y comenzarán a ser despedidos los obreros.

EL VIAJE REGIO

Varias noticias Madrid 17 (2'15 t.) El Gobierno continúa ignorando la fecha fija en que los reyes emprenderán el viaje a San Sebastián. Además de los automóviles tienen preparado un tren para que el rey decida la forma en que quiere hacer el viaje.

Lopez Dominguez irá a San Sebastián mientras permanezcan allí los reyes. En caso de que a la vuelta del extranjero se detengan en San Sebastián, allí volverá de nuevo el presidente. Los reyes asistirán el día 27 a las regatas de Santander.

LA COMISION ALCOHOLERA

La primera reunion Madrid 17 (3 t.) El sábado se reunió la comisión alcoholera bajo la presidencia de Navarro Reverter. Este hablará expresando los deseos de que se ilustre al Gobierno para llevar a cabo la reforma de la ley.

REFORMAS EN GUERRA

Habla Lopez Dominguez Madrid 17 (3 t.) Lopez Dominguez dice que es refractario a hacer en el ministerio de la Guerra continuas reformas. Solamente acometerá aquellas que interesen al país y al ejército.

NOMBAMIENTO DE FISCALES

Los de Murcia y Alicante Madrid 17 (3'30 t.) Se ha firmado el nombramiento de fiscal de la Audiencia de Murcia a favor de D. Rafael Pérez Terras. Y el de Alicante a favor de D. Luis López Bo, que estaba destinado a Murcia.

EXTRANJERO

Destino de Dreyfus Paris 17. Se ha destinado al comandante Dreyfus a la dirección de artillería de Vienne.

TIRO NACIONAL

Ya se conocen las condiciones bajo las cuales se celebrará el concurso nacional en Cartagena en el presente año. Comenzará el día 2 del próximo mes con el certamen militar en el que las fuerzas de la tercera región se han de disputar la copa del rey, ejercicio que resultará indudablemente de gran atracción tanto por la forma en que se ha de celebrar como por lo valioso y honorífico del premio.

los que se proponen concurrir a dicho concurso. En las tiradas que se verificaron el pasado domingo en nuestro polígono, consiguieron premios de gallina los señores D. Mariano Montesinos que obtuvo dos; otras dos D. José García; D. Martín Carpio y D. Luis Conejero una cada uno.

En la junta que debió celebrarse anoche, al dar cuenta el secretario Sr. Terror de una carta del presidente Sr. Muguruza en la que manifiesta su agradecimiento a todos los compañeros de Tiro por el interés que habían demostrado interesándose por la salud de su preciosa y angelical hija que Dios les ha arrebatado, la junta acordó levantar la sesión como señal del duelo que todos sentimos y que se comunicó tal decisión a su presidente.

Las fiestas del Carmen

No han terminado todavía las fiestas en el barrio del Carmen, que probablemente continuarán hasta el domingo próximo. Ayer empezaron al toque del alba y en las altas horas de la noche parecía que las de la calle de Cartagena estaban en todo su apogeo. Y es que los vecinos esperaron la entrada de la procesión para empezar las que correspondían a la calle, bloque de las fiestas populares de este año.

La procesion Salió de la iglesia a las ocho de la noche, entrando en ella a las once próximamente. La Virgen del Carmen iba sobre su magnífico trono del monte, ofreciendo un soberbio golpe de vista cuando pasó por el centro de la Alameda.

Las carreras de cintas Probablemente se reanudarán el próximo domingo las carreras de cintas.

Premios a la belleza Se adjudicaron los siguientes: Señorita Cruz Martínez Alvarez, obtuvo una preciosa sombrilla de seda. Señorita Dolores García, una bonita polvera.

Los pañuelos de Manila Se presentaron hermosas mujeres luciendo el pañuelo de Manila, pero el me-

ror, el que iba más airesamente puesto, era el de la encantadora Concha Sánchez Galera, que obtuvo el premio.

La plaza de Camachos En esta plaza se situó la banda de música del Sr. Ray, que ejecutó un esgocido programa, viéndose también sumamente concurrida. Para el teniente alcalde D. Mariano Caravaca fué el de ayer un gran día.

La junta de los festejos concedió un bonito regalo para el concurso de belleza. El presidente D. Francisco Izquierdo y cuantos han coadyudado en su realización merecen nuestro aplauso.

EN SAN JAVIER

La Virgen del Carmen.—Serenata.—Bailo. Ayer, con motivo de celebrar su santo la esposa de D. Antonio Perpén, recibió muchas felicitaciones y fué muy obsequiada por familias de Murcia y de esta villa, poniéndose así de manifiesto una vez más las grandes y merecidas simpatías de que disfrutan los señores de Perpén.

La banda de música del pueblo la obsequió también con una brillante serenata, siendo una de las piezas dirigida por el padre político de la festejada, el inteligente y antiguo aficionado D. José Perpén.

Tanto dicha banda como la de cornetas perteneciente a la misma, demostraron ayer el excelente estado de perfección en que se encuentran. En casa de los señores Perpén se celebró un baile, al que asistieron muchas familias de esa capital y San Javier, siendo obsequiados los concurrentes con espléndidos por los dueños de la casa.

CURIOSIDADES

Como se falsifica Finzi, catadrático de «taoría de policía» en la Universidad de Ferrara, hablando de la contrafacción de monedas, dice: «Una de las formas más primitivas de falsificación de moneda es recortar el borde de una pieza buena y volver a darle luego su anterior tamaño. Un medio muy sencillo para ello inventaron los falsificadores alemanes, quienes depositan las monedas recortadas en los rieles del ferrocarril, dejando que pase un tren por encima de ellas, con lo cual quedan las piezas notablemente ensanchadas, conservando al mismo tiempo el grabado. Otros falsificadores dividen por el canto una moneda y extraen de ella la parte del metal precioso para recompararlo por otro sin valor. Este procedimiento se empleó principalmente con piezas de veinte francos italianas que llevan el busto de Víctor Manuel II.

Comunicado Sr. Director de EL LIBERAL. Murcia. Muy señor mío: Con motivo del siniestro ocurrido en bienes de mi propiedad asegurados en la Sociedad Anónima de Seguros La Estrella y habiendo quedado altamente satisfecho por su buen proceder en el arreglo del mismo; éumpleme como única prueba de agradecimiento ha a dicha Sociedad, regalarle se sirva insertar estas líneas en el periódico de su digna dirección. Le anticipo mis más expresivas gracias por tan señalado favor y aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerse de V. atto s. s. q. b. s. m. Manuel Fernández San Javier 6 Julio 1906.

CRIMEN EN MAZARRON

UN MUERTO En la tarde del día 13 de los corrientes, por cuestión de una jugada del truco, disputaron en el paraje de la Atalaya, próxima al Coto de Fortuna, Fernando Ayala Ferrer y José Sánchez Peñas, resultando el primero con una herida de arma blanca en el vientre, que le ocasionó la muerte. El autor fué detenido en la mañana del 14 por el guardia municipal Cándido Sánchez Rosa, que lo entregó al juzgado, el que inmediatamente que tuvo conocimiento del suceso se trasladó al lugar de la pelea. 16 Julio.

REVISTA MINERA

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES MINERALES Hierro.—Bilbao Campanil de 1ª, tonelada ing. 1 a b 150 a 00. Rubio de 1ª 140 a 00. Rubio de 2ª 11 a 00. Carbonato calcinado de 1ª 150 a 00. Cartagena manganesífero 15 por 100 Santa Lucea, 18,00 pesetas. Secos 60 por 100 (Desoargador), 8 a 9 idem. Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 46 kilogramos 18,00 ptas. Alcohol de hoja: id. 17,00 idem. Carbonatos del 50 por 100, 6,75 idem. Zinc.—Almería. Calamina, por 51 kilos, el 30 por 100 (Unidad de más, 0,30), 3,50 ptas. Cartagena. Blendas, 30 por 100, 50 kg 2,25 (Unidad de más), 0,30 idem. BETALES Plata.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 19,25 pesetas. Plata.—Cartagena, onza, 13,25 reales. Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición T, 107 pesetas. Para Bilelar, 102 pesetas. (De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería.)

VIZCONDE PONSON DU TERRAIL

PARIS MISTERIOSO

Los compañeros del amor

SEGUNDA PARTE DE "LOS ESPADACHINES DE LA OPERA,"

—En ese caso—repuso Leona—estoy a vuestras órdenes. Supongo que me acompañaréis. —Sí; he atenido para vos en la calle Chaussée d'Antin un piso por ocho días. Allí os conduciré. Esta noche vendréis conmigo a la Opera. Os presentaré a Octavio de Verne. Diez minutos más tarde, Leona abandonó su domicilio en unión del coronel, para ir a instalarse en la habitación que de antemano tenía preparada el coronel León.

caballe por la tarde, y por la noche acudió al teatro; retirándose a las doce. Únicamente entonces, y obedeciendo a la costumbre, preguntó a su mayordomo si tenía noticias de Leona. —Ninguna—respondió el criado. Leona se había llevado a Justina, su doncella, no haciendo una ni otra la menor confidencia a los criados. Gontran accedió y se durmió pensando en Margarita de Pons. Al día siguiente notó una especie de vacío en torno tuyo. No salió, y la jornada le pareció excesivamente larga. —Esa mujer—pensó—por quien todo lo he sacrificado, mi fortuna y mi honra, probablemente la verá pasar dentro de ocho días del brazo de un nuevo adorado, a quien contará mi historia, y, claro está, quedará en ridículo. Una vez en esta corriente de ideas, Gontran sufrió la misma reacción que Leona. Su desprecio tornóse en odio, acompañado de celos, y lanzando un rugido de furor, pensó que un nuevo amor iba a colocar sobre un pedestal a aquella mujer por quien todo lo había sacrificado, honor, fortuna y hasta la tranquilidad de su conciencia. El hombre abatido se irguió, sus ojos, de mirada melancólica, expresaron algo terrible, y la chispa del genio del mal, que había admirado en otro tiempo en Leona, brilló en sus pupilas. —¿Qué im, ota—se dijo—un crimen más? Hace ya tiempo que el noble marqués de Lucy desapareció, quedando en su lugar el vil espadachin, esclavo de la voluntad de un hombre. Gontran quiso a toda costa hallar a Leona, y fué a buscar al coronel León.

—Amigo mío—le dijo—ya sirvo a la Asociación y ella debe servirme a mí. —Indudablemente—respondió el coronel sin inmutarse—nos pertenecemos en cuerpo y alma; ¿qué deseáis? —Quiero encontrar a Leona. —¿Leona?—exclamó el coronel, fingiendo una profunda sorpresa.—¿Qué ha sido de ella? —Lo igno. —Pase en el transcurso de veinticuatro horas—dijo el coronel—sabréis dónde está. Cuando Gontran partió, el coronel se entregó a una profunda meditación. Hubiérase dicho al varle que era la personificación de la voluntad que no retrocede ante ninguna obstáculo para llegar al fin. —¡Pobre Leona! Ella sola es más fuerte que todos estos imbéciles que yo he reunido. Solo yo tengo el peso de la ley en esta Asociación, que es obra mía, y que he organizado en mi provecho. Y encogidosos de hombros desdofosamente, continuó: —¿Qué imbéciles! Los he servido a todos y olvidan que son esclavos míos. La hora en que arreglaremos cuentas, llegará y veremos quién ha servido a quién. Ellos me pertenecen por sus vicios y su difícil situación social, por sus crímenes, no pudiendo ninguno de ellos venderme, en tanto que yo... ¡Oh, yo! Cuando quiera romperé los lazos que a ellos me unen, e iré a otra patria a disfrutar el sol de la opulencia, de la felicidad que nadie puede disputarme. Después de breve pausa, siguió diciendo: —¡Rarezas del destino! Satanás mismo se reíría si supiera que es por enriquecer a un ser que amo como un padre debe amar a su hijo, por lo que he sacrificado tantos hombres a mi ambición. La expresión de salvaje crueldad que se reflejaba

en la cara de este hombre abominable, desapareció, y una lágrima rodó por sus tostadas mejillas. —¡Oh, hijo mío!—exclamó.—¡Cuántos cadáveres he tenido que amontonar, para reunir una fortuna para tí! Y al decir esto, nuevas lágrimas brotaron de sus ojos. Pero esto no duró más que algunos segundos. El padre desapareció y volvió a quedar la fiera implecable de oro y sangre. —¡Pobre Leona!—murmuró sinfistramente—siento que poseas mis secretos. Tus vicios me son útiles; pero una mujer cuando no se la tiene sujeta por algún medio es muy peligrosa. ¡Ah! ¡Si fuese madre! Entonces me sería fácil imponerle silencio, pero ¡por desgracia suya no lo es y esto me pone en el caso de tener que eliminarla en cuanto no me sirva. Estas últimas palabras fueron acompañadas de una sonrisa cruel que era la sentencia de muerte de la florentina. Sentencia sin apelación, irrevocable como el destino, cuyo papel representaba este hombre fatal. X Explicuemos ahora lo que pasó la noche misma de la huida de Leona. Al abandonar la calle de Port-Mahon, la florentina siguió al coronel, que la condujo a la calle Chaussée d'Antin, a un bonito piso amueblado con gusto, cuyas ventanas dominaban un vasto jardín. En el patio, un cupé estaba a las órdenes de la joven. —No salgáis hasta la noche—le dijo el coronel.—Habéis de salir en coche; no hay que exponerse a ser encontrada por Gontran antes que nuestra comedia esté convenientemente representada. De ella depende

todo. Esta noche iréis a la Opera, cubriéndos el rostro con un velo a fin de no ser vista por nadie. El palco proscenio que ocuparéis os permitirá no estar tan expuesta a las miradas del público; el de Verne está situado frente por frente. —¡Muy bien!—contestó Leona.—Creo adivinar. Si el palco de Verne está vacío permaneceré con el rostro cubierto, y si está ocupado... —No—interrumpió el coronel—todo lo contrario. —¡Ah! Admirable, comprendo... él sabrá ya que soy yo... —Precisamente. —Y su curiosidad se despertará? —Así lo creo. —¡Ya!—añadió la florentina—de la curiosidad a amor, del amor... a la locura... —No hay más que un paso—concluyó el coronel. Y dejó a Leona tomar posesión de su nuevo domicilio, recomendándole que se vistiese de negro para ir a la Opera, por ser éste el color que más realzaba la belleza de aquella infernal mujer. Después de esto marchóse el coronel a la calle de la Victoria. Octavio de Verne había hecho una visita al coronel; éste debía a su vez devolverlela; por tanto, nada más natural que el coronel se dirigiera a casa de Octavio. El día anterior, según se sabe, había alojado una bala en la garganta del caballero de Asti, en el duelo que con éste tuvo y del que sacó una pequeña rozadura hecha por la bala de su adversario; pero era tan leve, que juzgó inútil guardar cama. Cuando le anunciaron la visita del coronel, hallábase el joven fumando y charlando alegremente, en compañía de dos amigos

CANTERA DE MURCIA

De varones. Han salido: La señora ó hijas de D. Alfonso Perona para su octo de los Cabezos Negros (Calasparra). Para Madrid, Panticosa, San Sebastián y Francia, D. José Asensio Herrero y su distinguida esposa. Para San Javier, D. Manuel Hurtado y familia. Para Santiago de la Ribera (San Javier), D. Eugenio Brugarolas. Para Moratalla, D. José Mía. Para Torrevieja, D. Joaquín García y D. Ramón Morales. Para Balcóns, D. Rafael Izquierdo. Para Alhama, D. Federico Chapuli. Para Elda (Alicante), D. Fernando Millán.

PRÉSTAMOS. - Victorio, 44 un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 3 por 100 y menos en operaciones importantes.

La estación de Cartagena. Terminada la construcción de los pabellones laterales del nuevo edificio de viajeros de la estación férrea de Cartagena, así como los andenes y vías para su servicio desde el sábado último, después de haber salido de la estación actual, á las 85 minutos el tren núm. 35 se trasladó al nuevo edificio el servicio de viajeros y de gran velocidad.

La apertura de la nueva estación no produce alteración alguna en el servicio de pequeña velocidad, que seguirá dos panchándose en las factorías y muelles de la estación antigua.

SOMATOSE

Estimula en alto grado el apetito

Instrucciones públicas. Se ha posesionado de la escuela de Fortuna la nueva maestra D.ª Filomena Ayuso.

Ha terminado el plazo de presentación de las hojas de servicios que se tenían pedidas á los maestros.

Por la secretaría de la Junta se ha devuelto á la comandancia militar el expediente sobre nombramiento de oficial de dicha oficina á favor de D. Victor Valor, sargento honrado.

VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA. JEREZ

Sufragios. Todas las misas que hoy se celebren cada media hora en la iglesia del Pilar, desde las cinco hasta las nueve, serán aplicadas en sufragio del alma (de don José Bosque García (q. e. p. d.) en cumplimiento del séptimo aniversario de su fallecimiento.

Amigo que una oración por el alma del finado, por lo que les anticipa las gracias.

Cervecería Segura Licores de marcas.

Tratado en comisión. Con el objeto de que auxilie los trabajos de la fiscalía del Tribunal Supremo, ha sido trasladado en comisión el vice secretario de esta Audiencia D. Rafael de Uribe y Salazar, según real orden del ministerio de Gracia y Justicia recibida hace muy pocos días.

Las Palomas. Vinos finos de mesa puros é inalterables. Calle Aguadores.

Delicantes de Obras públicas.

La Gaceta de Madrid del día 16 del actual publica el programa detallado de las materias de que han de constar los ejercicios para el ingreso en el cuerpo de delinquentes de Obras públicas.

También publica la convocatoria para proveer varias plazas.

Viajeros.

Ha regresado de Madrid el notable letrado D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga.

Se encuentra en Murcia el contador del Ayuntamiento de Lorca, D. Ezequiel García.

Se encuentra en esta capital el secretario de la Audiencia provincial de Castellón, D. José de Soñjas, vice secretario que ha sido de la de Murcia.

Gran taller de confección de sombreros y reforma con prontitud, elegancia y economía VALCARVEL.

Audiencia.

Para el día 18 están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Cartagena, por lesiones, contra Bartolomé Muelas Segovia. Defensor Sr. Ramos; procurador Sr. Valero.

Otra de Mula, por disparo y lesiones, contra Antonio García Sánchez. Defensor Sr. La Cierva; procurador Sr. Narbona.

Otra de la Catedral, por disparo, contra Joaquín Belmonte Ros. Defensor señor Díez y Sanz; procurador Sr. Piqueras.

Fumadores! No olvidéis los palillos higiénicos, Perfumería Morell, T.ª 3

Militar.

El sábo de artillería Enrique Martínez López, debe presentarse en este Ayuntamiento negociado de asuntos militares, para enterarse de un asunto que le interesa.

El día 9 del próximo mes se verificará en esta alcaldía la subasta de los productos de la poda de los árboles de varias carreteras.

Los baños de mar como los de aguas minerales, etc., resultan doblemente provechosos, tomando la Carrera de la Virgen del Dr. Valdés García, de Montevideo, que es un tónico poderosísimo.

El día 31 del corriente, á las doce de la mañana, se admitirán proposiciones por escrito en esta alcaldía para el asfaltado de calles y aceras, con asfalto de los llamados naturales, recomendándose las marcas Morell y Boadisa, y con sujeción á las demás condiciones que constan en el pliego formado por el ar-

quitecto titular que se encuentra al público en la secretaría del Ayuntamiento.

Han contraído los indisolubles lazos del matrimonio en la parroquia de San Nicolás el joven D. Juan Martínez y la simpática señorita Carmen Nicolás. Les deseamos muchas prosperidades en su nuevo estado.

LA RECOLECCION

Aquel mar de oro, que un día fuera de esmeralda, está sosegado; el viento no meca las débiles cañas rematadas por las espigas de apañados granos; el bochorno parece extenderse sobre las llanuras limitadas por secas cuencas de arroyos mudos; el cielo, sin una nube, semeja inmenso tapiz de un azul fuerte y uniforme; los manchones amarillos de los sembrados y el azul celeste, son las únicas tonalidades que colorean el paisaje de líneas rectas, monótonas.

Y bajo este cielo y entre estos sembrados, respirando un ambiente cálido y pegajoso, trabajan estos segadores, cortando con las hocas brillantes las altas cañas que en un débil crujido parecen formular su protesta contra los hombres, al par que exhalan su postrer lamento, apagado, silencioso.

Entonces el segador, con un movimiento uniforme, va cortando y arrojando sobre los caldeados y duros surcos cañas y espigas, con las que después los gañanes forman haces en que sobresalen las espigas punzadoras, como si en sus últimos momentos pretendieran defender con sus filamentos á manera de alfileros, el fruto que guardan las envolturas de oro á que sirven de rameta.

El incansable segador, con la frente sudorosa y los ojos desafiando los esplendores del cielo, prosigue su tarea, y ni la rudeza del trabajo le fatiga, ni lo largo de la jornada le desalienta. Entonces, me refiero á los segadores de los campos castellanos, el trabajo no lleva la protesta á sus labios: nuestros segadores son unos estoicos sencillamente admirables; no albergan la desesperación en su alma y saben que aquel sudor y aquellas fatigas representan el bienestar durante el invierno, que destruye los cuerpos hambrientos y desnudos.

La conducción de la mies á la era, en los carros agobiados por aquella carga dorada que refugia al sol, es pintoresca. Los bueyes lentos en el andar, como lento es el aire de los cantos de la gañanía, arrastran la rechinante carreta al compás del brenco tintineo de los cerreos que penden de los collarones, y marchan en fila por los interminables y polvorientos caminos.

A veces el gañán duerme sobre los haces, seguro de que los bueyes saben el camino que ha de llevarlos á la era; otras veces el gañán va solo, y allí en lo alto de la preciosa carga un idilio de amor resaca á dos seres de las cotidianas fatigas.

Después, cuando ya el fruto de tantos afanes está en la era, se redoblan las inquietudes en el labrador. Las noches serenas y cálidas pasadas por él casi en vela, recordado sobre algunos haces, son mudo testigos de impaciencias y sobresaltos que están justificados por ambiciones y malquerencias de los hombres y por inclemencia de los cielos.

Perder una cosecha que parece irradiar luz de oro puesta en la era, formando parvas, es más doloroso que verla morir en flor, cuando aseman las espigas entre las flores verdes que tiemblan al beso del aire.

Por eso en la era el canto del labrador es canción reveladora de anhelos é impaciencias; no es aquella canción fatigosa y apagada que al empezar los fríos correa el crujir de los terrenos heridos por el arado.

La recolección de los cereales es una faena de ruda poesía, menos agradable que la vendimia y más fatigosa que ésta. En ella se descansa para amar y pronto el amor es interrumpido por el sol naciente, que parece deshacerse en terrones de luz para nimbear con ella á los hijos del campo.

C. Rodríguez Díez

TRIBUNALES

(DE LA EDICION ANTERIOR) MUCHACHOS QUE MATAN

El jurado de la capital habrá ya declarado, probablemente, cuando se publique este periódico, si es ó no culpable de un delito de homicidio Francisco Zamora Serrano, joven que no ha cumplido aún 18 años y que en la noche del 1.º de Enero último mató de un tiro á Salvador Jimeno Morales, al final del Malecón, próximo á la casa llamada de los Tablacos. Las causas del hecho parece que fueron bien sencillas, según el fiscal, que ha sido en la vista el Sr. Feiú: un breve altercado en el estanco inmediato á la fábrica de la seda existente en el indicado punto. Tras esto un disparo á boca de jarro y una herida en el cuello que produjo la muerte del Jimeno á los pocos momentos.

Para el defensor Sr. Díez y Sanz de Revenga no existe delito, porque el procesado defendió, matando, su vida. Y mientras el ministerio público solicitaba que se impusieran diez años de prisión mayor por su delito á Francisco Zamora Serrano, el eminente letrado que defendía á éste pedía la absolución.

El representante de la ley sostenía esta tarde sus conclusiones provisionales como definitivas.

Lo avanzado de la hora no nos permi-

te dar cuenta de más. Mañana consignaremos el veredicto y la sentencia.

SUSPENSION

El mismo Sr. Díez y Sanz debía hoy actuar en la sección segunda ante el jurado de Lorca, defendiendo á José Vidal Corbalán, acusado del delito de asesinato cometido en la persona de Francisco García López, el 28 de Diciembre último, en la diputación del Esparragal, término de Lorca.

La Sala acordó esta mañana la suspensión del juicio hasta otro cuatrimestre, por encontrarse el defensor ocupado en la vista que se celebraba en la Sección primera.

(DE ESTA EDICION) HOMICIDA ABSUELTO

Ayer tarde dió el jurado veredicto de inculpabilidad á favor del procesado Francisco Zamora.

El tribunal de derecho le absolvió y ordenó se le pusiera en libertad inmediatamente.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 18, en San Nicolás, por D.ª Rosa de Bustos, marquesa de Salinas.

Mañana en Santa Florentina. SINFONIAL.—Día 18, Santa Sinfonosa, mártir, San Emiliano, mártir, San Federico y Santa Marina.

Orihuela

Defunción

Casi de repente, ayer tarde falleció en esta localidad D. Ascencio Martí, conocido músico de la banda del Municipio que contaba con numerosas simpatías.

Reciba su afligida familia nuestro pésame por tan sensible desgracia.

Descansa en paz el alma del finado.

Boda

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Mercedes Candela Lacarcel para D. Cayetano Lafuente.

La boda se verificará en breve. Nuestra enhorabuena por adelantado á los futuros contrayentes.

Desgracia con suerte

Ayer mañana cuando se celebraba el mercado, una niña de muy corta edad, hija del barbero Mariano (e) el Murciano, que tiene su domicilio junto al puente de Poniente, tuvo la desgracia de caer desde una de las galerías de su casa al río Segura, sufriendo un terrible golpe en la cabeza al chocar contra las piedras de la orilla.

La pobre niña que fué arrastrada por la corriente hubiera parecido ciertamente, de no haberse arrojado al agua en el acto uno de sus hermanos que le salvó la vida á la pobre criaturita, que se suponía ya muerta.

Ambos hermanos fueron sacados en una barca por algunos vecinos de la calle del Río. Creamos un deber nuestro hacer constar que el joven y aventajado alumno de medicina D. José María Tomás se portó muy bien en esta ocasión, mereciendo un aplauso los buenos deseos y nobles sentimientos humanitarios de tan estimado estudiante.

Consejo

No es cierto que D. Francisco Sánchez, maestro de obras, tenga enfermo en Madrid á ninguno de sus hijos, como se ha dicho sin ninguna razón ni fundamento. Así se nos ruega lo hagamos constar.

Sin comentarios

El viernes último, á las cinco de la tarde, había dentro de la acequia denominada El Chorro un can de los que por la mañana habían muerto por la acción de la estricnina aplicada á todos los perros vagabundos por los guardias del Municipio.

Estará de más todo cuanto añadamos para probar lo peligroso de este abandono, pues en El Chorro se proveen de agua casi todos los aguadores durante el estío.

Los municipales

Siguen estos pobres usando el uniforme de invierno, por no tener otro ni quien se los facilite.

¿Estarán condenados por el Municipio á sufrir las penas de San Lorenzo?

Aquí se imponen las vacantes en el cuerpo por liquidación de sus individuos.

Y eso (que nosotros sepámos) ninguno aspira á ingresar en el martirologio.

Pero el alcalde, sin duda, se ha empeñado en hacerlos mártires.

Tan poco que costaría darles á los pobres unas guerreras como las que llevaron en tiempos del inolvidable señor Román.

Unas guerreras frescas de rayadillo. No se pide un extraordinario.

17 Julio

JUSTICIA TARDÍA

UN PROCESO DE 1820

En 1818 un buque veneciano mandado por el capitán Florio y llevando á bordo un rico cargamento, fué capturado por una escuadra turca en el mar Egeo.

El capitán fué preso, como sospecho de transportar contrabando de guerra para los insurrectos griegos. Permaneció en la cárcel dos años, y sólo después de largas negociaciones entre el gobierno austriaco y la Sublime Puerta, los turcos le dejaron en libertad. Florio encontró entonces su velero en un estado deplorable; además, todas las mercancías habían desaparecido.

Florio reclamó una indemnización del

gobierno otomano. Con tenacidad extraordinaria hizo funcionar la diplomacia, produciendo sus quejas ante los tribunales competentes; en 1851 consiguió una sentencia en que se le reconocía derecho á indemnización.

Poco tiempo después Florio murió, dejando á sus herederos el cuidado de terminar el asunto.

Este ha concluido ahora. El gobierno otomano ha consentido en pagar á los herederos del capitán Florio la cantidad de un millón de francos y dar las órdenes necesarias para que el dinero sea puesto á disposición de quien á él tenga derecho.

Peró... El único heredero del capitán Florio era M. Marco Florio, contralmirante austriaco retirado, y este señor ha muerto dos días antes de conocer el resultado final del litigio empezado en 1820.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) Sospechoso detenido

Barcelona 17 (11 n.) En la frontera francesa se detuvo á un individuo sospechoso, creyéndole un anarquista peligroso.

Se decía que se le habían encontrado cuatro bombas.

Resultó ser un subdito argentino llamado Francisco Pérez, prófugo é indocumentado.

Se le ha libertado.

Anarquista expulsado

Al anarquista italiano Alberto Cabanas se le ha expulsado.

Complot contra Maura

El gobernador de Baleares noticiándole los trabajos que hacen determinados elementos contra Maura.

Escape de gas.—Dos asfixiados

Comunican de Palazós que se produjo un escape de gas en la cooperativa de consumo, resultando dos obreros asfixiados y otro en grave estado.

Torero agonizando

El espada Gide, cogido en la corrida del domingo, se halla en estado desesperado.

CRIMEN EN MADRID

(POR TELEGRAMA) Herido gravísimo

Madrid 17 (11 n.)

En una taberna de la calle de Toledo jugaban á los naipes Eugenio Riesgo, de 16 años de edad, de oficio zapatero, Leopoldo Campaña, del mismo oficio, y el padre del primero.

Cuestionaron, saliendo á la calle desafiados.

Sacó Leopoldo una pistola, pero antes de que disparara, Eugenio le asió una tremenda puñalada en un costado, huyendo perseguido por el herido que le disparaba con la pistola hasta que desangrado cayó al suelo.

El suceso causó gran pánico en la barriada.

Se consiguió detener al agresor.

Al herido se le condujo al hospital en estado agónico.

LA INFANTA ISABEL

(POR TELEGRAMA) Excursión.—Marcha á La Granja

Vigo 17 (6 t.)

Regresó la infanta Isabel.

El miércoles hará una excursión á Lourizan.

Se cree que el 27 marchará á La Granja.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Cierre

Madrid 17 (11 n.)

Interior, 81'10.—Fin, 81'25.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 100'10.—Banco, 430'00.—Tabacos, 398'00.—París, 11'30.—Londres, 27'97.—Exterior París, 95'67.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA) Recibimiento á la reina.—Detalles

San Sebastián 17 (9 n.)

La población amaneció hoy engalanada para recibir á la reina.

En la estación estaban el príncipe Alfonso, que llegó procedente de Biarritz, y todo el elemento oficial.

A las nueve llegó el tren real.

Una compañía de Sicilia hizo los honores á la reina.

La comitiva se dirigió á Miramar.

En el trayecto había gran gentío á pesar del gran calor que hacía.

Los cruceros españoles y extranjeros surtos en la rada hicieron salvas.

Al llegar á Miramar la comitiva regia se verificó la recepción de autoridades.

Regatas

Las regatas celebradas hoy se han visto animadísimas.

La copa del Casino la ganó el yate «Sogalinda», de la matrícula de Bilbao.

Vinaja de Gullón.—Lo que calla

Acompañando á su familia marchó á Irún el ministro de Estado.

Ha dicho que el viaje de la reina é infantes ha sido felicísimo.

Se ha negado á dar noticias sobre el viaje de los reyes, aunque está enterado porque al subir el rey al tren en Villalba

LOS ALCAZARES MAR MENOR

Desde el 15 de Mayo al 30 de Septiembre han quedado abiertos al público los baños termales, café y restaurant del Hotel-Baleario de La Encarnación. Habitaciones amuebladas á 1'50 pesetas diarias, desde el 15 de Mayo al 10 de Julio y del 1 al 30 de Septiembre. Del 10 de Julio al 31 de Agosto, 2 pesetas diarias. Del 10 al 20 de Agosto, precios extraordinarios. Precios de la Fonda: Pajillero diario con habitación y comidas, 6 pesetas. Almuerzo 6 comida, 3 pesetas.

LA ESPAÑOLA FÁBRICA DE JARABES de Diego Hernández Illán SAN ANTONIO, 24.—MURCIA

GRANDES BALNEARIOS de SANTA LLOISA (Mar Menor)

En estos magníficos Balearios hay servicio de habitaciones amuebladas á falta de sábanas y batería de cocina. En la estación de Los Blancos habrá, en todos los trenes coche, y varios carruajes que, por dos reales asiento, conducen al Baleario, cuya distancia es unos tres kilómetros de carretera.

LOS NIETOS

Fonda Restaurant y Café á precios convencionales y sumamente económicos. En la estación de Los Blancos habrá, en todos los trenes coche, y varios carruajes que, por dos reales asiento, conducen al Baleario, cuya distancia es unos tres kilómetros de carretera.

expuso á su madre la forma en que haría el viaje, enterándose el ministro.

Paseo.—Extranjeros.—El «Princesa de Asturias»

La reina y los infantes pasearon en landó por la carretera de Rentería.

Han llegado de Biarritz muchos ingleses con objeto de ver á los reyes.

El crucero «Princesa de Asturias» irá el día 23 á Bilbao á carbonear y regresará en seguida para convoyar al «Giraldia» en sus viajes á Santander é Inglaterra, conduciendo á los reyes.

VERANEO DE MAURA

(POR TELEGRAMA) Vida que hace.—La viruela

Palma 17.

Maura solo recibe visitas por las mañanas.

Dedica las tardes á pasar.

Aumenta considerablemente la viruela.

Maura ha tomado sus medidas.

NOTICIAS DE RUSIA

(POR TELEGRAMA) Crédito para los hambrientos

San Petersburgo 17

El zar ha sancionado el crédito de quince millones de rublos que votó la Duma para socorrer á los hambrientos.

Huelga de polizontes.—Proclamas anarquistas

Se han declarado en huelga los polizontes.

Recorran las calles obligando á que les secunden otros guardias.

En Bakú circulan proclamas anarquistas firmadas por «cient rojos», aconsejando á los obreros emplear el lenguaje de las balas y las bombas.

Reina con este motivo gran pánico.

La policía se niega á vigilar sino le auxilia la tropa.

ATENTADO REGIO

(POR TELEGRAMA) Donativo

Madrid 17 (11 n.)

El cónsul portugués en Chicago ha enviado al gobernador 134 pesetas para que las entregue á la viuda del guarda de Torrejón, víctima de Moral.

Dos detenciones

Se ha detenido y han sido entregados al juzgado que entiende en la causa del atentado, dos sujetos que infundieron en Madrid sospechas y al pretender detenerlos se marcharon á Bilbao.

Presos en libertad

Al maestro de escuela Angel Gonzalez, á quien se detuvo en San Sebastián por declararse autor del asesinato de un cochero en la plaza de Matute, se le ha libertado y se le ha enviado á Lugo, su país.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Guerra solucionada

París 17.

El cónsul de la república del Salvador declara que gracias á la intervención de Roosevelt y Porfirio Díaz se ha restablecido la paz entre los guatemaltecos y hondureños.

Defunción de Pellegrini

Buenos Aires 17

Ha fallecido el expresidente de la república Pellegrini.

LOS REYES EN LA GRANJA

(POR TELEGRAMA) Paseo.—Recepción.—Regalo.—El viaje á San Sebastián

La Granja 17 (8 n.)

Los reyes pasearon bien temprano en un charrete que guiaba el rey.

Los cumplimentó el general Linarés.

Por la tarde se celebró la recepción de los jefes y oficiales del regimiento de las Navas, que se despidieron de los reyes.

Estos tuvieron frases cariñosas para todos, expresándoles que estaban agradecidísimos á la guarnición.

ALMONEDA

De todos los muebles. S. Judas, 1, de 9 á 12.

SE VENDE una casa en la calle de San Judas, 1, donde se da razón.

Kola granulada MORENO

Poderoso medicamento tónico de especial aplicación en la Neurast

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franco de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdaderas. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

En Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local o regional.

Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

Coche de Caravaca

La empresa del coche de Caravaca ha dispuesto que durante la presente estación y como en años anteriores, se cambien las horas de salida y llegada del mismo en la forma siguiente:

Coche ascendente, sale de Murcia a las 9 de la noche; llega a Alcantarilla a las 9:45; a Mula a la una de la madrugada; a Bullas a las 3; a Cehegín a las 4:50 y a Caravaca a las 5 de la mañana.

Coche descendente, sale de Caravaca a las 9 de la noche; llega a Cehegín a las 9:30; a Bullas a las 11; a Mula a la una de la madrugada; a Alcantarilla a las 4:15 y a Murcia a las 5 de la mañana.

Se ha establecido una rebaja de 50 céntimos por asiento en los trayectos de Caravaca y Cehegín.

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Murcia a Torrevieja y Alcantarilla y viceversa	Salidas	Llegadas
Murcia	7,00	17,00
Torrevieja	10,00	20,00
Alcantarilla	10,00	20,00
Torrevieja	7,00	17,00
Murcia	9,55	20,00

De Alcantarilla a Lorca y viceversa	Salidas	Llegadas
Alcantarilla	10,15	20,00
Lorca	11,58	22,09

Salidas	16,00	6,30
Alcantarilla	Llegadas 8,58	17,45

De Cartagena a los Blancos y viceversa	Salidas	Llegadas
Cartagena	5,40; 8,10; 10,50; mañana; 1,20; 3,50 y 6,20 tarde.	
Los Blancos	Llegadas: 6,13; 8,54; 11,24 mañana; 1,53; 4,33 y 6,54 tarde.	
Los Blancos	Llegadas: 6,38 mañana; 2,18 y 7,20 tarde.	
Los Blancos	Salidas: 6,48 mañana; 2,28 y 7,30 tarde.	
La Unión	Salidas: 7,14 y 9,40 mañana; 12,24, 2,51, 5,27 y 7,57 tarde.	
Cartagena	Llegadas: 7,45 y 10,18 mañana; 12,58, 3,21, 6,00 y 8,30 tarde.	

De Lorca al Empalme de Aguilas y a Baza y viceversa	Salidas	Llegadas
Lorca (A. a L.)	Salidas: 12,55; 13,35	Llegadas: 16,10; 16,50
Lorca (L. a A.)	Llegadas: 14,27; 14,42	Salidas: 14,27; 14,42
Empalme (Baza)	Llegada: 14,27	Salida: 17,30
Empalme (Aguilas)	Salida: 14,45	Llegada: 18,23
Aguilas	Llegada: 16,00	Salida: 20,00
Baza	Llegada: 19,37	Salida: 8,45
Aguilas	Llegada: 11,45	Salida: 7,30
Empalme Aguilas	Llegada: 13,13	Salida: 9,18
Baza	Salida: 13,32	Salida: 9,30
Lorca (L. a B.)	Llegada: 14,24	Salida: 10,50
Lorca (A. a L.)	Salida: 15,04	Salida: 11,30

ESTACIONES	Correo 8 y 7	Mixto 10 y 9	Mixto 10 y 8	Correo 10 y 9
MADRID	11,55	11,55	11,55	11,55
ALCAZAR	17,50	17,50	17,50	17,50
CHINCHILLA	19,15	19,15	19,15	19,15
Pozo-Cañada	19,30	19,30	19,30	19,30
Los Hitos	19,45	19,45	19,45	19,45
Tobarra	19,55	19,55	19,55	19,55
Hellín	20,10	20,10	20,10	20,10
Aguafría	20,20	20,20	20,20	20,20
Almora	20,30	20,30	20,30	20,30
Calasparra	20,40	20,40	20,40	20,40
Cieza	20,50	20,50	20,50	20,50
Blanca	21,00	21,00	21,00	21,00
Archena	21,10	21,10	21,10	21,10
Lorquí	21,20	21,20	21,20	21,20
Alguazas	21,30	21,30	21,30	21,30
Coñales	21,40	21,40	21,40	21,40
Alcantarilla	21,50	21,50	21,50	21,50
MURCIA	18,15	18,15	18,15	18,15
Bonijuan	18,30	18,30	18,30	18,30
Alquerías	18,40	18,40	18,40	18,40
Riquelme	18,50	18,50	18,50	18,50
Balsicas	19,00	19,00	19,00	19,00
Facheco	19,10	19,10	19,10	19,10
La Palma	19,20	19,20	19,20	19,20
Los Molinos	19,30	19,30	19,30	19,30
CARTAGENA	18,25	18,25	18,25	18,25
ALICANTE	18,35	18,35	18,35	18,35

ADVERTENCIAS.—Los trenes correo que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán casa de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros cuyas salidas son: de Murcia: a la 1 y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10,45 y a las 21,30, de Chinchilla a las 11,25 y a las 8,10 que llegarán a Murcia a las 21,25 y a las 24.

ESTACIONES	Correo 10 y 9	Mixto 10 y 8	Mixto 10 y 7	Correo 10 y 8
CARTAGENA	15,45	15,45	15,45	15,45
Los Molinos	15,55	15,55	15,55	15,55
La Palma	16,05	16,05	16,05	16,05
Facheco	16,15	16,15	16,15	16,15
Balsicas	16,25	16,25	16,25	16,25
Riquelme	16,35	16,35	16,35	16,35
Alquerías	16,45	16,45	16,45	16,45
Bonijuan	16,55	16,55	16,55	16,55
MURCIA	17,05	17,05	17,05	17,05
Alcantarilla	17,15	17,15	17,15	17,15
Coñales	17,25	17,25	17,25	17,25
Alguazas	17,35	17,35	17,35	17,35
Lorquí	17,45	17,45	17,45	17,45
Archena	17,55	17,55	17,55	17,55
Blanca	18,05	18,05	18,05	18,05
Cieza	18,15	18,15	18,15	18,15
Calasparra	18,25	18,25	18,25	18,25
Minas	18,35	18,35	18,35	18,35
Agramón	18,45	18,45	18,45	18,45
Hellín	18,55	18,55	18,55	18,55
Tobarra	19,05	19,05	19,05	19,05
Los Hitos	19,15	19,15	19,15	19,15
Pozo-Cañada	19,25	19,25	19,25	19,25
CHINCHILLA	18,30	18,30	18,30	18,30
ALICANTE	18,40	18,40	18,40	18,40
ALCAZAR	18,50	18,50	18,50	18,50
MADRID	18,00	18,00	18,00	18,00

VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS
 MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA.
 Grandes existencias (de todas las dimensiones que se fabrican) en **Alicante-Murcia-Cartagena**.
 Se cortan a la longitud que se indique. **JOSE GARCIA** Pidanse precios. Cuadros de resistencia. Almacén de hierros en cualquiera de las poblaciones indicadas.

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 42 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
 Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Acuña, Cánovas del Castillo, 3

Diario de Avisos
 DE CARTAGENA
 por orden alfabético
AVISO DEL DIA—Trajes frescos Drill a medida 12 pts. Americanas y Guerrerías blancas, 7. Sartería de Hita, Sagasta 35.
AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de tres meses, edad 22 años. Razón: calle de la Trinidad número 3.
AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de 2 meses, edad 27 años. Razón: calle de los Apóstoles, núm. 11.
AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 26 años. Razón: en la carpintería de Sierra, porche de San Antonio, 2.º piso.
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
 AGENTE EN LA PROVINCIA D. Prudencio Soler y Acuña
Baños de Cadenas
 Abiertos desde 1.º de Julio.—Servicio permanente.
H. DE LA MARINA
 de Fraguato Sánchez. Servicio esmerado y precios económicos. TORREVIEJA
NORIAS ECONOMICAS
 Las más baratas de España. Pídanse precios a D. J. Dámaso García, Alberca (Murcia).

José María Sarabia Vergel
 Representante en Orihuela de esta publicación y de otros periódicos. Admite toda clase de comisiones y representaciones de casas nacionales y extranjeras. Compras y ventas en comisión. Se gestiona toda clase de asuntos particulares.
MURCIA—Trinquete, 6
AGENCIA DE ENCARGOS DE PASCUAL MARTINEZ
 Servicio diario y fijo de domicilio a domicilio entre Murcia, Cartagena, Orihuela, Callosa, Albatres, Almoradí, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Elche, Santa Pola, Novelda, Alicante y pueblos de la comarca y viceversa, en combinación para Valencia y Barcelona, con sucursales para entregar todos los encargos que se confían.
DESPACHOS
 En Murcia, D. Angel Cerdán, Trinquete, 6.
 En Cartagena, D. José Cóniz, San Francisco, 1.
 En Beniel, D. Cristóbal Sevilla, Plaza, 8.
 En Orihuela, D. Mariano Huertas, Recanora, 15.
 En Callosa, D. Marcelino Martín, calle Mayor 2.
 En Albatres, D. Pascual Serra, Plaza 4.
 En Catral, D. Antonio García, Mayor, 6.
 En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8.
 En Dolores, D. José Valdés, Iglesia 6.
 En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuatro, 14.
 En Torrevieja, D. Antonio García, Roda, n.º 15.
 En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21.
 En Elche, D. Diego Macía, calle Compañía, 5.
 En Alicante, D. Pascual Martínez, plaza Isabel II, 2.
 Villajoyosa, D. Francisco Soler, Mar, 43.
 En Valencia, Sr. Cuenca Soler, Mar, 43.
 En Barcelona, Enrique Valls, Paseo Colón, 3.
 Salidas de Murcia para Murcia y línea de Alicante en el correo de la tarde.
 Salidas de Murcia directas hasta Alicante y Torrevieja por todos los trenes. Regreso en todos los trenes.
 El servicio de esta agencia entre Murcia y Cartagena se hace por D. Francisco Soriano y entre Murcia, Alicante y Torrevieja, por D. Pascual Martínez y su sobrino Antonio García.
 Esta antigua y acreditada agencia no tiene combinación con ninguna entre Murcia, Alicante, Torrevieja y Cartagena.
 Cuenta corriente con la Sucursal del Banco de España en Alicante y Murcia, para comodidad de sus clientes.—MURCIA, TRINQUETE, 6.

Diario de Avisos DE CARTAGENA

- Maderas finas COMERCIO DE Carlos G. Tudela
- Federico Amare FOTOGRAFO SAN MIGUEL, NUM. 1
- MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PUBLICAS Camilo Pérez Lurbe
- Platería de Banet Se compra oro, plata, platino y alhajas. Gran surtido para regalos. San Sebastián y Mayor, 53.
- Muebles de lujo Andrés Plazas MAYOR, 11
- MANUEL CARMONA Consignaciones, trámites y despachos de Aduanas.—Jara, 33.
- Hotel de Francia PARIS, CARTAGENA
- MORCHATERIA VALENCIANA Chocolates — Helados Rica horchata de chufas.—Medicinas, 7.
- Bazar Cartago. Surtido aparatos luz eléctrica. Pianos «Otis y Casó». Objetos fantásticos. «Glorieta», S. Frcó.
- Platería, Relojería de Cobacho. Campos, 10, Cartagena. Grandes surtidos, especialidad en composturas.
- MIGUEL ANGEL DE LA CUESTA Médico.—Consulta de 12 a 2.—Duque, 22. CARTAGENA
- ANTRACITA Marca de primera.—Alejandro Delgado y Comp., S. en C.—Depósito de Carbones.

FONDA-CAFÉ ESPAÑA Cayetano Mercader
 RESTAURANT TORREVIEJA
 SITUADOS FRENTE al MAR.—JUNTO al CASINO
 CUBIERTOS a la carta y desde 250 pesetas en adelante. Servicio permanente. Cocina a la española y a la francesa. CARRUAJES a todos los trenes y para servicios particulares. ALQUILER DE CASAS por el comisionista de la fonda, desde una peseta a 25.—CAFÉ moka superior, a 25 céntimos.—HELADOS de todos clases.—LICORES de todas marcas.

SI QUEREIS FRESCO EN TORREVIEJA
 dirigirse al conocido Pacorro, el de la Olla, que os alquilará casas en condiciones ventajosas y pondrá a vuestro servicio sus carruajes a la llegada de los trenes.
 Dirigirse: calle de Ompaga, núm. 2. TORREVIEJA

CASAS EN TORREVIEJA El conocido y acreditado GREGORIO MORALES (a) CURICA participa a sus constantes favorecedores, que se halla dispuesto a proporcionar casas desde el ínfimo precio de una peseta hasta 15, sin interesar absolutamente nada por este servicio. Pese posea a disposición de sus clientes, tres coches, tres tartanas y una elegante jardinería que se hallarán en todos los trenes. También tiene dispuesto un CARRO PARA EQUIPAJES. Dirigirse: GREGORIO MORALES, hijo, calle de Hidalgo, Torrevieja.

PROPIETARIOS Lo más práctico y ECONOMICO para TEJADOS y TERRADOS es el legítimo CARTÓN RUBEROID
 Muestras, referencias y precios SAN ANDRÉS, 23.—MURCIA

MORGAN & ELLIOT
 Barcelona—Bilbao—Gijón—Madrid
 Depósito en Valladolid

 Arados «CHATTANOOGA», ordinarios y de disco. Bombas de todas clases. Sucesores de A. F. Abrahamson — Madrid Paseo de Recoletos, 16

Compañía Valenciana de Navegación
 Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia. BUQUES DE LA COMPAÑIA Denia, Martos, Grao, Cabanál, Játiva, Alciria y Sagunto
 Salidas de Cartagena todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cetta, Marsella, Génova y Liorna. También sale el vapor SAGUNTO todos los lunes a las siete de su mañana, directo para Barcelona, regresando los jueves.
 Se admite carga y dispone de espaciosas cámaras para el pasajero alumbrado eléctrico. Consignatario en Cartagena ANTONIO MANZANARES

COSAS DE LA CALLE
 POR CARLOS MIRANDA (UN REPÓRTER)
 Prólogo de Alfredo Vicenti
 Un tomo de 400 páginas: TRES PESETAS
 De venta en la Administración de este periódico.

COLICOS DIARRREA DISENTERIA
Crema de Bismuto
 DE GRIMAULT Y C^{IA}
 Medicamento heroico, corta en breve plazo Cólicos, Diarrea, Disenteria Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estómago, Diarreas coloriformes.
 LA CREMA obra con más rapidez que los potes.
 Paris, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias

ANTIGUA AGENCIA STORR
ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA
ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
 Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. Se envían gratis a quien las pida a las oficinas, calle de la Reina, 45, 2.º piso. TELEFONO 505, MADRID

TORREVIEJA
 Baños de la Concepción Situados en el Coquiñón
 Nueva instalación de BAÑOS CALIENTES FILOMENA PERAL

ASMA + OPRESION
 Los CIGARRILLOS INDIOS de GRIMAULT Y C^{IA}
 son el remedio más eficaz contra el Asma, la Opresión, el Insomnio y el Catarro, como para facilitar la Expectación.
 PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

ALBERTA
 de 7.000 toneladas, clasificado en el Lloyd de A. F. L. Admite carga. Para informes dirigirse a sus consignatarios en Alicante, señores Salinas y Pérez Aresio, Esplanada de España, 3, bajo.
Esplá y Muñoz
 INGENIERO Ventiladores eléctrico desde 40 pesetas.—ALICANTE

LA PRENSA
 SOCIEDAD ANUNCIADORA Carmen, 18, 1.º TELEFONO, 123
 La más centrada de Madrid. Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.
 Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, sovenario y aniversario, a precios muy reducidos, y publicándose en dos o más periódicos de Madrid, se hacen mayores descuentos.
 Se remiten gratis tarjetas de precios con combinaciones muy económicas a todo el que las pida.

VERANEO
 Para combatir el verano nada mejor que la Heladora americana.—Ferretería de LEON, calle Soledad, núm. 9.
Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Para sus condiciones.

ANUNCIOS
 Reclames y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º
 Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.
 También se reciben: Esquelas de defunción y aniversario ALCALÁ, 6 y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

UNA SEÑORA
 ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de retuma y gota, neurastenia, asma, catmago, diabetes, debilidad general, hujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir a CARMEN A. G. GARCIA, Aribau, 24, BARCELONA.

Los Tiroleses,
 EMPRESA ANUNCIADORA
 Rápidas propagandas
 ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS
 GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES
 ANUNCIOS en Torrevieja, Valencia, Murcia y otros de ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
 Pídanse Tarifas a las Oficinas: CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONOVO) Calle 7 y 9, Venturoso.—MADRID